

# 省政府新闻办召开《吉林省“十四五”残疾人保障和发展规划》新闻发布会 吉林省“十四五”残疾人保障和发展规划有“数”

9月30日,省政府正式印发了《吉林省“十四五”残疾人保障和发展规划》(下称《规划》)。《规划》明确了社会保障、就业创业、公共服务、权益保障等四个方面的发展重点,提出了全面落实残疾人社会保障制度、帮扶残疾人及其家庭就业增收、健全残疾人关爱服务体系、保障残疾人平等权利、完善支持保障条件等五个方面的主要任务和40项重点项目。

10月15日,省政府新闻办组织召开新闻发布会,邀请省残联、省教育厅、省民政厅、省人社厅及省卫健委等相关部门对《规划》进行了政策解读。

## 教育有“数” 推进特殊教育学校实行十五年一贯制办学

据了解,我省要加大力度发展残疾儿童学前教育,鼓励符合条件的特殊教育学校举办残疾儿童学前班。以县(区)为单位,健全残疾儿童招生入学联动工作机制,确保具有学习能力的残疾儿童义务教育入学率达到100%。

## 推进特殊教育学校实行十五年一贯制办学

重点支持长春大学特殊教育学院推进特殊教育一流学科建设,鼓励并支持省内高等院校增加残疾人招生数量,增加残疾学生进入普通高校就读机会。

支持20万人口以上县(市、区)办好一所达到标准的特殊教育学校。

鼓励建设孤独症儿童特殊教育学校(部)。

招收残疾学生5人以上的普通中小学和中等职业学校逐步设立特殊教育资源教室,配备专职特教教师。

## 创业有“数” 打造“吉兴”残疾人网络创业品牌

要大力扶持残疾人自主创业、灵活就业,开展残疾人网络创业专项行动,打造“吉兴”残疾人网络创业品牌。

此外,实施残疾人职业技能提升行动,力争到“十四五”期末,累计

开展残疾人职业技能培训8万人次,努力培养一批残疾人高技能人才,扶持一批残疾人技能工作室。

今年,省人社厅将会同省残联举办残疾人创业讲师培训班,带动更多残疾人创业。

## 医疗有“数” 遴选残疾儿童救治服务定点医院

在继续做好新生儿听力筛查工作的基础上,重点关注先天性心脏病和遗传代谢病的筛查工作,适当增加新生儿疾病筛查病种。

会同省残联遴选符合条件的医疗机构,作为残疾儿童救治服务定点医院。

利用“残疾预防日”“全国爱耳日”“全国爱眼日”“全国中小学生安全教育日”等活动日,加大致残、致畸疾病的医疗卫生知识宣传,增加公众的预防意识,进而降低儿童残疾的发生率。

## 民生有“数” “两项补贴”资格认定“跨省通办”

建立健全“两项补贴”标准动态调整机制,全面实施“两项补贴”资格认定申请的跨省通办。

开展困难重度残疾人照护服务。提高精神障碍社区康复和康复辅助器具社区租赁服务水平。

加快推进省假肢康复中心转型升级。

针对农村残疾人工作相对薄弱的现状,谋划“残联助力乡村振兴服务万村残疾人行动”,将以农村为主战场,推动实现村残疾人协会全覆盖,集康复、网络销售、文体活动和无障碍功能为一体的村残疾人服务设施全覆盖。

今年已经为2000个村部修建了坡道、安装了扶手,方便残疾人和老年人进出村部,近期将为2000个村残疾人协会发放残疾人文化活动器材。

## “十三五”有“数” 这些数字温暖全省残疾人

“十三五”时期,吉林省残疾人事业获得很大发展,“全面建成小康社会,残疾人一个也不能少”目标如期实现。

来看这些数字:

● 全省累计发放“两项补贴”25.94亿元,每年惠及60万人次

● 对家庭人均可支配收入超过当地低保标准、但低于低保标准200%的残疾人低保家庭实行继续保障24个月的“渐退政策”

● 全省残疾儿童人工耳蜗项目定点医院3家

● 完成残疾儿童人工耳蜗救治430余例

● 9.75万名农村建档立卡贫困残疾人全部脱贫

● 30.04万名困难残疾人得到最低生活保障

● 29.4万名困难残疾人得到生活补贴

● 32.6万名重度残疾人得到护理补贴

● 城乡残疾人基本养老保险参保率已经超过了90%

● 基本医疗保险的参保率已经达到了95%

● 残疾人基本康复服务覆盖率、辅助器具适配率均超过80%

● 基本实现人口30万以上、残疾儿童相对较多的县(市)都建设1所特殊教育学校

● 残疾儿童少年接受义务教育的比例超过95%

● 2000名残疾学生进入高等院校学习

● 1万人(次)残疾大学生和残疾人子女得到扶残助学金资助

● 城乡新增3.8万名残疾人就业

● 培训残疾人13.38万人(次)

● 在国际和国内残疾人各项体育比赛中获得奖牌151块

● 3万户残疾人家庭实施了无障碍改造

● 16.7万名残疾人享受到通讯资费优惠

● 投入820万元,在17个县、市开展精神障碍社区康复服务试点

● 全省18所儿童福利机构集中供养孤儿1438人,分散供养2075人

● 助残志愿者达到20万人

……  
/城市晚报全媒体记者 陆续 报道

## 神舟十三号航天员 顺利进入天舟三号

新华社北京10月17日电(记者王逸涛、郭明芝)据中国载人航天工程办公室消息,在顺利进驻空间站天和核心舱后,北京时间2021年10月17日9时50分,神舟十三号航天员乘组成功

开启货物舱舱门,并顺利进入天舟三号货运飞船;接下来,航天员乘组还将开启天舟二号货运飞船货物舱舱门。后续,航天员乘组将按计划开展货物转运等相关工作。

## 第三届全国创业就业服务 展示交流活动落幕

10月16日,第三届全国创业就业服务展示交流活动在长春圆满落幕。3天时间里,长春市举办了一系列专项交流活动,营造创业氛围,播撒创业“火种”;搭建创业就业主题展示平台,呈现城市创业和劳务品牌建设新面貌;创业项目、劳务品牌与优质资源近距离对接,创业人面对面交流学习,业内专家学者深入研究探讨,总结成果、凝聚共识、鼓舞士气,向全国创业者奉献了一场创业就业盛宴。

“创业展宏图,劳务铸品牌”,这一主题深刻贯穿交流活动始终。与以往两届活动不同的是,本次活动首次以城市为单位开展创新创业展示,并首次将劳务品牌展示纳入主题展示范围,进一步增强主题展示与地方工作、人社业务的紧密结合。

活动期间,来自全国各地238个优秀创业就业服务项目云集长春,集中展现当代中国创业培训、创业服务、就业服务等方面的新理念、新技术、新模式,全方位呈现我国创业就业服务行业的最新成果。每天举办多场线下活动,线上还开展了极具地方特色的“双创喜乐汇”网络直播带货活动。有近1600人参与专项交流,60余名业内专家、创业典型开展交流互动,共同努力纵深推进大众创业、万众创新。

同时,活动还举办了专题对接洽谈会,创业项目签订意向合约50项,金额达5.9亿元,劳务品牌达成签约意向61项,涉及金额1.5亿元、用工规模8.5万人。

/城市晚报全媒体记者 刘佳雪 报道

## “吉事办”再增新功能

为方便群众及时办理用电相关业务,近日,“吉事办”移动端“便民服务”专栏新增“办电专区”功能。办事企业和群众进入“办电专区”页面后,即可在掌端进行“低压居民新装”“低压非居民新装”“高压新装”“充电桩报装”

“增容”“减容”“低压非居个人更名”“低压非居企业更名”“低压非居个人过户”等16项相关业务的办理与操作,为企业和群众在掌端办理用电相关业务时提供了便利。/城市晚报全媒体记者 陆续 报道

## 长春都市圈一小时环线高速公路 九台至双阳段预计2022年底建成通车

近日,长春都市圈一小时环线高速公路九台至双阳段工程项目有了新进展,目前工程已经进入沥青面层施工阶段。九台至双阳段建设项目主线全长79.53km,设计速度100公里/小时,路基主体已完成95%,桥梁工程已完成80%,预计2022年底建成通车。

/城市晚报全媒体记者 陆续 报道

## 大乐透头奖再次光临吉林省 辽源购彩者喜获1000万大奖

10月16日晚,幸运降临在辽源市!

在当晚开奖的超级大乐透第21118期中,全国中出一等奖4注,每注奖金1000万,其中1注彩票在辽源售出。

近期吉林省购彩者中过多次二等奖,但与一等奖总是差一点。大乐透第21118期的开奖号码为“14、17、18、28、34”+“02、03”。全国共中出一等奖4注,不过这4注一等奖均未追加,这样一等奖的基本奖金也达到了1000万元。

本次诞生大奖的中出地为辽源市龙山区颐和山庄二期四号楼的2214014908号代销点。购彩时间为10月

16日17时15分。购彩者共用10元购买了5注彩票,其中第一注的号码为“14、17、18、28、34”+“02、03”与最终开出的中奖号码完全吻合。当然,这张彩票并没有进行追加投注,稍显遗憾。购买大乐透,追加投注是非常有必要的。

每花2元钱购买一张体彩大乐透,就有0.72元用于社会公益事业。十四年来,筹集公益金超千亿。这些公益金用在补充全国社会保障基金、教育助学、文化事业、扶贫、体育事业等多个领域。大乐透购彩者的每张彩票,都是爱心的汇聚。

/陈涛 城市晚报全媒体记者 陆续 报道

# 做精旅游“双环线” 体现旅游产业担当 ——省文化和旅游厅负责人解读“一主六双”高质量发展战略

## 推进“一主六双” 加快吉林振兴

日前,省委十一届九次全会审议通过了《中共吉林省委关于全面实施“一主六双”高质量发展战略的决定》,提出全面实施“一主六双”高质量发展战略的重点任务。全省文旅系统如何推进“双环线”建设,推动旅游产业高质量发展?近日,省文化和旅游厅厅长杨安娣对此进行了解读。

“在‘一主六双’高质量发展战略中,旅游业承担着东部避暑休闲冰雪旅游、西部河湖草原湿地旅游‘双环

线’建设的重要任务,肩负着打造万亿级支柱产业的光荣使命。‘十四五’时期,全省文旅系统将一以贯之忠诚践行习近平总书记‘两山’理念,用好‘冰天雪地’和‘绿水青山’两座金山银山,坚持冰雪产业和避暑休闲产业双业并举,‘温暖相约·冬季到吉林来玩雪’和‘清爽吉林·22℃的夏天’双品牌共建,在高质量发展上下功夫、做文章、见成效。”杨安娣表示,体现旅游产业担当,推进“一主六双”高质量发展,全省文旅系统将重点围绕六个方面开展工作。

高品质提升挖潜力,开发综合度高、承载力强、互动性好,满足多

元需求的产品,丰富旅游业态,提升核心竞争力。高层级赋能促融合,坚持文化赋能、创新赋能、智慧赋能、金融赋能,丰富产品文化内涵,突出业态创意创造,强化产业发展支撑。高标准规范建体系,深入推进旅游业标准化工程,完善旅游经营单位、特色旅游城镇等级评定系统,助推旅游业整体跃升。高水平营销拓市场,策划多季节时段、多样化主题、多元化客源、线上线下相结合的推广活动,持续打造吉林文旅品牌。高效率服务强基础,完善线上旅游服务功能,加强公共服务设施、旅游交通、大数据中心等基础建设,提高配套服务水准。高层次谋划蓄动能,谋划一批示范性、引领性强的重大产业项目,打造一批吸引力、聚合能力高的重点产业集聚区,形成平台载体支撑,积蓄产业发展潜力和动能。/吉林日报记者 李樊 报道

**渤海银行长春分行** 理财募集期: 2021年10月18日-2021年10月25日  
 成立日: 2021年10月26日

长春分行专属理财155天业绩基准 **4.17%** 10万元起购, 额度有限

财富热线: 0431-81965333 地址: 长春市绿园区西安大路2699号(与春明街交汇处)  
 乘车路线: 乘14、22、222、64、224、364到铁西街下车即是 温馨提示: 理财有风险, 投资需谨慎